

Državni zbor namerava vlada sklicati sredi ali pa šele koncem oktobra. To se pojasnjuje s tem, da neče vlada, da bi se iz državnega zbora posegalo v deželnozborske volitve, a bržčas je to le pretveza, da se odloži oklicanje, dokler ni vlada na jasnem s Čehi.

Deželnozborske volitve na Štajerskem, Nižjeavstrijskem in Moravskem so že razpisane in se bodo vršile meseca oktobra in novembra. Na Štajerskem se nemški nacionalci posebno trudijo, da bi izpodrinili nemško katoliško stranko, pa tudi na Spodnjem Štajerskem bodo poskušali ugrabiti Slovence kak mandat. Na Moravskem bo boj tudi mej Čehi, ker Mladočehi ne pojdejo več skupno s klerikali. Najhujši bo boj na Nižjeavstrijskem. Tam so se skoro vse svobodomiselnne stranke združile proti krščanskim socialistom in napno vse moči, da strmoglavijo to stranko, ki je dosedaj imela v deželnem zboru večino.

**Hrvatska.** — Zagrebški izgredi proti Srbom so povzročili jako kritičen položaj na Hrvatskem. Zatrjuje se sicer, da je stališče hrvatskega bana omajano, ali to še ni prav verjetno. Banova pozicija pride v nevarnost šele potem, če radi zagrebških izgredov nastanejo v saboru komplikacije. Prav, da se to prepreči, je sedaj vlada zaukazala, da se ceni po izgredih povzročena škoda in da se ta škoda poravnava z dokladami na davke. To je seveda v Zagrebu povzročilo silno nevoljo. Preiskava zaradi izgredov se še nadaljuje in sicer je v preiskavi kakih 100 oseb. Veliko senzacijo je povzročilo dejstvo, da je ban sekcijanskega svetnika v naučnem oddelku Stanovijevića suspendiral od službe in plače in odredil proti njemu disciplinarno preiskavo. Pravi vzrok temu ni znan, a v obče se meni, da je tudi to v zvezi z izgredi. Stanojević je Srb.

**Francija.** — Combesovo ministrstvo se ima boriti z velikimi težavami. Združeni klerikali in monarhisti se seveda bore proti njemu z vsemi mogočimi sredstvi. Njim stoji na strani armada in deloma tudi diplomacija. Posebne težave dela vladi deficit, vsled katerega bo primorana, najeti posojilo 120 milijonov. Ni čuda, da se čuje, da bo moralo ministrstvo odstopiti, a tudi če odstopi Combes, ne bo konec tej protiklerikalni smeri francoske notranje politike, kajti večina v parlamentu zahteva tako politiko. Posebno začudenje vzbujajo tudi govori dveh ministrov. Vojni minister general André in minister mornarice Pelletan sta nekako posebno začela rožljati z orožjem; zdaj grozita Nemčiji, zdaj Angleški in Italiji. Morda hočeta s tem pridobiti simpatije nacionalcev in armade, morla pa tiči za tem še kaj več.

**Angleška** je grdo prevarila burski narod. Dewett, Botha in Delarey so sklenili kapitulacijo, nadejaje se, da potem izposlujejo znatne koncesije od Angležev. Bile so jim tudi obljubljene. Radi tega so se Dewett, Botha in Delarey poklonili angleškemu kralju. A ko so stopili v zvezo s Chamberlainom, so videli, da so prevarani. Chamberlain je odklonil vse burske zahteve in s tem se je pokazalo, da so Krüger in njegovi oprodi Leyds in Reitz imeli le prav, ko so nasprotovali kapitulaciji Burov in potovanju burskih generalov v London. Seveda je zdaj vse prepozno. Buri danes tudi nimajo moči, da bi mogli zopet začeti vojno.

## Obrtnija.

### Rudništvo Bolgarije.

V tej mladi balkanski državi se je pričelo živahno gibanje na rudniški panogi narodnega gospodarstva. Vse križem se ustanavljajo rudniška podjetja,

ki obetajo obilega bogastva podjetnikom. V poštevh prihajajo v Bolgariji osobito sledeče mineralije: razne vrste kameno olje ali premog, potem baker, železo, marmor. Razun tega še sledi tudi zlato, srebro, svinec, mazan itd. Tudi kamena sol se nahaja. Največ soli pa le pridobivajo v solinah črnega morja pri Burgasu in Varni.

Največ rudniškega bogastva se nahaja v „Srednji gori“. Ondi je tudi zlato. V tem pogorju so že imeli plavže v pradavnih časih. Najvažnejši rudnik je bakrenik pri Burgasu. Baker se prikaže že na morski obali in se razteza 7 km v pogorja. Vnanji kapitalisti — zlasti francoski in angleški židje — si mnogo prizadevajo, da bi se teh zakladov polastili, a razmere v Bolgariji jih zadržujejo na tem.

Za tem je najvažnejši rudokop v Perniku, 35 km od Sredca. Ondi je premog v velikih množinah. Premogovnik je državna bolgarska last in vzdržuje 1000 delavcev.

Pri Slivnici je drugi premogovnik last neke belgijsko francoske družbe. Tretji premogovnik je v bližini Slivne, pri turški vasi Čam-Dere.

Največji premogovni zaklad pa je oni pri Trevni pred Kazanlikom, ki se razteza preko vsega balkanskega pogorja. Ker namerava bolgarska država graditi železnico od Tirnove do Trevnega, utegne postati ta premogovnik velikanske važnosti za oni del Balkana.

V Drenovem potoku v Trevniškem pogorju se nahaja tudi zlato, katero od časa do časa izperajo Macedonci. Ker pa je letos ondi dobra letina in — ustajo so ljudje popustili zlato in se brigajo za žito in politiko. Zlato se nahaja tudi pri Gabrovi ob Janbri in jednako na več drugih krajih. V namen zasledovanja rudnin se je ustanovilo posebno rudniško društvo, v katerem je več odličnih Bolgarov kakor Popov, Simeonov, Stokov, Žlahčev in drugi, kar znači, da so Bolgari v tem pogledu že dokaj pred drugimi Slovani.

V Busludžiji pri Kazanliku ima tvrdka Slavov velik kamenolom mramorja. Vlada gre podjetnikom na roko s tem, da jih oprošča davka za rudosledje, česar žal pogrešamo v Avstriji.

Vse torej kaže, da so Bolgari prišli do spoznanja, da zamorejo povzdigniti svoje narodno gospodarstvo z zakladi, katere je položil Stvarnik v tako bogati meri v njih zemljo. Naj bi temu vzgledu sledili tudi drugi balkanski Slovani in ne puščali, da jim najboljše v njih domovini ugrabi tujec.

## Kmetijstvo.

### Kolika pri konjih.

Grizenje je splošno ime za različne bolezni v trebuhu in v črevih. Kolika (grizenje) pride hitro, pa